

ГОЛОД ТРУДОВОМ АБХАЗИИ

Орган Областного КПГ и ЦИК Абхазии

Цена 5000 рублей.

Адрес редакции:

Набережная,
№22а-ра. МЕТРОПОЛЬ

Подписная плата:
за мес. без доставки 100 р.
Прислать объявление от учредителя и частных лиц по тарифу 5000 р. за стр. по 10 стр. в неделю. Подписка принимается в издательстве газеты: Пролетарии всех стран, соединитесь! 25 Октября выдана Совнаркомом.

Вновь назначенная Комиссия

по чистке, проверке и перерегистрации личного состава Абхазской организации К. П. Г. к работе приступает с 14-го декабря с. г.

Материалы, имеющиеся у членов Партии, а также и у беспартийных Комиссия просит направлять в Комиссию по адресу: гостиница „Ориенталь“, №№ 11-12.

Председатель Комиссии Безделюхин.

Члены: Кондмария Юман.

ВНИМАНИЕ ДЕЛУ ПРОСВЕЩЕНИЯ.

Тяжелые условия последних двух лет, голод от страшной засухи в Поволжье и метельные веего хозяйства в вооруженной борьбе против врагов Советской власти, ослабили нашу советскую казну. Наме пролетарское государство обеднело. И в первую голову у нас пострадало дело народного просвещения.

Это было нашим несчастьем — мы бедны — но в известной мере и нашей ошибкой, которую необходимо поскорее исправить. Сейчас замечается поворот в этом деле, надо этот поворот закрепить.

Недавно происходил Всероссийский съезд губотделов народного образования и съезд губполитпросветов. В печати и на собраниях обсуждаются эти серьезные вопросы. Рабочий класс видит опасность надвигающейся тьмы и бьет в набат.

А опасность большая. За последние годы наша школа в городе, а в особенности в деревне, захирела. Народный учитель, этот главный работник, главный боец на фронте борьбы с невежеством, у нас малым пользуется вниманием. Он голодает и холодает — ему, конечно, не до учебы. И часто поэтому даже в существующих школах одни лишь скамьи и дети — учебы нет.

Подрастает новое поколение. Оно видело прекрасные дни революции, но не сумеет даже с толком прочитать книжку об этой великой странице из истории русских рабочих и крестьян. Оно растет без школы. Мы хотим зачекать безбрежное русское море, мы ставим себе задачей введение электричества в сельское хозяйство — для этого нужна разветвленная сеть школ и крестьян.

Не нужно сейчас долго

объяснять даже старшину крестьянину, что ученье — свет, а неученье — тьма. К нему в самую глухую деревню уже заезжал агроном и советский агитатор — он многое от них уже слышал. Дело поэтому не в агитации — нужно объяснить, как выйти из трудного положения, нужно помнить о школе всегда, когда речь идет о распределении собранных сумм и налогов. Нужно кооперативам и профсоюзам побольше внимания уделить этому делу. Нужна инициатива и настойчивость и мы сможем и при нашей общей бедности остановить распад школы, а затем медленно — улучшать и украшать. Надо взяться за это организованно, чтобы не допустить до этого дела тех, кто не думает об укреплении власти трудящихся.

И не только о школе для детей надо помнить. Дети — это те, кто придет нам на смену. Но мы еще стоим у руля — все ли в нашей среде благополучно? Все ли грамотны из взрослых? До всех ли доходит газета и книга? Есть ли место, где собраться послушать лектора и докладчика?

За два года это дело было в загоны, закрылись многие клубы, читальни, библиотеки. Особенно печалиться надо об избах-читальнях, которые в деревне являются основной базой работы. И здесь важны в первую голову внимание и настойчивость. Многие можно еще сделать и улучшить даже при нынешнем нашем оскудении.

Борьба с невежеством — наш третий фронт и надо вооружиться против врага, как мы это делали против Колчака и Врангеля, как мы это делали в борьбе с хозяйственной разрухой.

Придавленная Германия.

Экономическое положение Германии ухудшается с каждым днем. Американский доллар стоит на берлинской бирже более восьми тысяч марок, а то время как полгода тому назад он стоил 200 марок. За полгода марка упала в сорок раз. В Германии неминуемая дороговизна. Положение рабочих и служащих, составляющих вместе с их семьями две трети населения страны, чрезмерно тяжело и все более ухудшается. Не легче живется и мелкой буржуазии. Влагоденствуют лишь капиталисты, лишь крупные промышленники и торговцы, загребавшие крупные барыши за счет

ухудшающегося положения широчайших масс населения.

Союзники назначили Германии многомиллиардную контрибуцию для поправки своих расстроившихся дел. Теперь, наконец, они сами признали, что в Германии вятки гладки. Репарационная союзническая комиссия, т. е. комиссия, едущая одна за другой шкуру с придавленной Германии, недавно сама признала, что надо это печетное занятие приостановить, что на Германия ни одной шкуры не осталось. Союзническая комиссия высказалась за предоставление Германии мораториума, отсрочки плате-

жей на два года. Недавно ушедший в отставку глава германского правительства Вирт заявил, что в истории германской контрибуции — три периода. Первый период, — когда Германия платила наличными. Этот период прошел, ибо сама союзническая комиссия признала, что Германия платить нечем. Второй период — уплата контрибуций товарами продолжится сейчас на основании прословутого соглашения германского промышленного короля Стирнеса с французскими промышленниками. Через два — три месяца, заявил Вирт, — начнется третий период, когда Германия будут необходимы иностранные займы для закупки продовольствия, для спасения страны от голода.

Приведенную оценку финансово-экономического положения Германии следует признать вполне правильной. Германия движется к возрастающей быстроте и хозяйственной катастрофе. С падением германской марки падает также и французский франк. Хозяйственная катастрофа Германии влечет за собой также и катастрофу Франции и других капиталистических стран.

Из поминие трагического положения нет выхода мерами капиталистического порядка. Германию могло бы спасти лишь рабочее правительство, хотя бы и не чисто коммунистическое, хотя бы и с участием 2-го Интернационала, с участием объединенных шейдемановцев — независимых. Такое правительство, выдвинутое и поддержанное рабочими массами, посягнуло бы на прибыль капиталистов и помещиков и повеле бы решительную политику отказа от контрибуционных платежей союзникам.

Рабочее правительство завязало бы тесные экономические сношения с рабоче-крестьянской Россией. О необходимости такого тесного сотрудни-

чества спасительности для германского народного хозяйства говорит все буржуазные германские политики. Медленно в Мюхле это же чрезвычайно ярко выразил в помещенной в газете беседе новый германский посол. Но все это только слова. Решительных дел в этом направлении можно ожидать лишь от рабочего правительства.

Наполеон, германское рабочее правительство явилось бы толчком к образованию такого же правительства во Франции. Ибо Франция также может спастись от катастрофы, лишь посягнув на капиталистическую прибыль. С народных масс больше не возьмешь, от германской курицы золотые яйца ждать не приходится. Посягнуть же на прибыль капиталистов может лишь рабочее правительство.

Лозунг рабочего правительства, вытекающий органически из лозунга единого рабочего фронта, брошен германской компартией. Вокруг этого лозунга собираются все более широкие рабочие массы. Движение фабрик-комов в Германии, руководимое германскими коммунистами, является одной из форм борьбы за рабочее правительство.

Но рабочее правительство — это начало коммунистической революции. А потому вокруг этого лозунга идет месточастная борьба рабочих масс с буржуазией и соглашателями, которые выступают здесь на толчке от лица германской буржуазии, не и от всего капиталистического мира. И это начало коммунистической революции в Германии — это начало мировой революции.

В Германии идет местечкая борьба, вызываемая глубокими экономическими причинами. Придавленная Германия накануне решительных событий.

Б. Г. Данский.

ЗА КРАСНОЙ ЧЕРТОЙ.

Речь Гельфериха.

БЕРЛИН, 12. (Нью-Йоркская пресса). Д-р Гельферих, вождь национальной партии, промолвил в гор. Галле большую речь, в которой коснулся вопроса о германской промышленности и о возмещениях Антанте. С точки зрения деятелей последней — германская промышленность в состоянии выплатить миллиарды золотых марок в виде возмещений за убытки, причиненные странам Антанты войной, или гарантировать заем соответствующей ценности.

Если, заявил Гельферих, на последнем заседании комиссии по возмещениям в Берлине представители Антанты и говорили о проекте займа в 40 миллиардов марок, а Луссер об этом же упоминал во французской палате депутатов, то это является явной ошибкой; никто в Германии не был уполномочен делать такие предложения от имени германской промышленности.

Приведя некоторые вычисления, Гельферих указал, что доведенная стоимость германского промышленного аппарата достигла 17 миллиардов марок зол-

отом, значительно понизилась к теперешнему году. Германская промышленность могла бы гарантировать в настоящее время заем в несколько сот миллиардов марок золотом, но отнюдь не в несколько миллиардов. Значительная часть лучших промышленных акций находится в руках иностранцев, которые их приобрели по очень низкой цене.

Гельферих указал, что на заводах Круппа, самом крупном предприятии Германии, доход акционеров понизился в последнем году до 7.500 марок золотом, — суммы, по мнению Гельфериха, ничтожной до сменного.

Я думаю, закончил лидер германских националистов-монархистов, что германская промышленность сумела бы выполнить виды и намерения правительства, если бы наши предложения были приняты в Лондоне.

Нервность берлинских биржевиков.

БЕРЛИН, 12. Берлинская биржа под влиянием противоречивых известий из Лондона, проявляет нервное настроение, что снова вызвало поднятие доллара.

Ближневосточный вопрос.

Установление сношений.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Ангорское правительство предполагает послать своих дипломатических представителей в багдадские страны, а именно в Вухарест, Белград и Софию.

Король запугивает!

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Греческий король поставил непеременимым условием своего дальнейшего управления государством — роспуск революционного комитета.

Еще о торге короля.

БЕЛГРАД. Сообщают, что если условия греческого короля не будут приняты, то это может вызвать его отъезд из Афин. В связи с этим пред-

полагается возможность объявления Греции республикой.

Все спокойно.

НАУЕН. В связи с сообщениями о том, что в Корфу и Патрасе вспыхнула контр-революция, полученные в Лондоне сообщения, опровергают эти слухи и констатируют, что в указанных районах полное спокойствие.

Суют нося не в свои дела.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Турки возобновили попытки помешать выезду из города турецким гражданам не-мусульманам, не уплатившим паспортного сбора. Английские войска с пулеметами заняли таможи, после чего турки пошли на уступки.

- Лозаннская конференция.
- Болгарские требования.
- Греческий король торгуется.
- Инцидент в Константинополе.
- Положение в Болгарии.
- Решение земельных споров.

Турки стоят на своем.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. По обсуждении вопроса о паспортах турецких граждан с верховными комиссарами, Рефет-паша отказался признать за союзниками право вмешиваться в этот вопрос.

«Спокойствие» на вулкане.

СОФИЯ, 12. (Агентству Стефани Рини). Болгарское правительство опро-

вергает слухи, продолжающие распространяться в иностранной печати относительно волнений в различных местностях и нападений на иностранцев, также, как и враждебных демонстраций против французской миссии в Софии.

После быстрой ликвидации происшествий в Кюстендиле, — на всей болгарской территории царит полный порядок.

Лозаннская конференция.

Выход к Эгейскому морю.

СОФИЯ, 12. Общественное внимание сосредоточено всецело на работах Лозаннской конференции, ожидается разрешение вопроса о выходе в Эгейское море, от которого зависит экономическое существование Болгарии.

В общественных кругах придают большое значение благоприятному разрешению этого вопроса, т. к. с этим связано спокойствие страны вследствие значительного числа беженцев, находящихся в Болгарии, среди которых находят поддержку элементы, стремящиеся к нарушению порядка.

Военные приготовления.

СОФИЯ, 12. Введение обязательной военной повинности, хотя бы при очень ограниченных кадрах, взамен добровольческой системы, — в результате последних событий в Болгарии является неизбежным.

Болгарские требования Антанте.

СОФИЯ, 12. Болгарский офицерский „Эхо Болгарии“, в передовой статье, ссылываясь на 58 параграф договора в Нейи, в котором великие державы признали за Болгарией право на выход, а на несколько экономических выходов к Эгейскому морю, — отмечает, что в этом году державы во всех решениях, касающихся Вл. Востока, стремились преимущественно к охране греческих интересов.

В Советской России.

Газета „Труд“.

МОСКВА, 12. Открывается подписка на газету „Труд“, орган ВЦСПС, освещающий преимущественно профессиональную жизнь.

Обмен дензнаков.

МОСКВА, 12. Постановлением Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета и Совета Народных Комиссаров от 5-го декабря сего года, срок приема к обмену расчетных знаков и обязательств, утрачивающих свою платежную силу, с 1-го января продлен до 31-го января 1923 года включительно.

Экономические изыскания в Армении.

ЭРИВАНЬ, 12. При уполномоченном Экзакторкомфина организовано бюро экономических изысканий и изучения всех вопросов финансово-экономического характера, касающихся Армении. Бюро будет издавать ежемесячник под названием „Экономические изыскания в Армении“.

В Марианпрове Армении.

ЭРИВАНЬ, 12. Наркомпрос Армении равняет свою культурно-просветительную работу. Периодически по четвергам для педагогов устраиваются собрания, на которых имеет место чтение лекций по различным вопросам, в особенности же по вопросам истории. Педагоги охотно посещают

лекции и принимают в работе активное участие.

На днях эриванским отделом Наркомпроса организуется чтение лекций по географии для педагогов.

Учебные пособия для школ.

ЭРИВАНЬ, 12. Недостаток учебных пособий, в течение последнего времени, являлся одним из главных тормозов в деле культурного просвещения Армении, что побудило Наркомпрос к принятию энергичных мер для урегулирования этого вопроса. Для учебных школ уже отправлены книги, стоимость которых возмещается натурой.

По распоряжению Центрального Исполнительного Комитета Армении татарской школе розданы учебники бесплатно. Стоимость учебников будет оплачена Арциком.

Школы для взрослых.

ЭРИВАНЬ, 12. Эриванский отдел просвещения получил материальные средства и необходимое количество учебников для открытия школ для взрослых.

Передвижной театр.

ЭРИВАНЬ, 12. На днях выезжает в уезды передвижной театр для удовлетворения культурно-просветительных потребностей широких масс населения.

ОБЗОР ПЕЧАТИ.

Памяти борца.

Батумский „Маяк“, — орган ЦП союза водников побережья Батум — Гагры, — посвящает один из своих № памяти тов. Николая Зайцева, — члена прав-

ления, умершего от туберкулеза, работавшего до последних дней своей жизни.

Туркский алфавит.

Тифлисская „Заря Востока“ дает отчет о докладе тов. Н.

